

香港中文大學
2024年本科生入學典禮
02-09-2024

致新生的話
香港中文大學校長
段崇智教授

各位新同學：

歡迎你們加入香港中文大學的大家庭！我很高興今天能在這裏見證着你們開展追求終生學習、個人成長和知識探索的精彩旅程。

力臻卓越，傳承創新

隨着中大歷時一年多的鑽禧校慶活動於六月份圓滿結束，大學正式踏入新的發展階段。我期望各位新同學肩負起重大使命，努力延續大學逾一甲子對卓越學術成就的追求和矢志服務社會的優良傳統。

「結合傳統與現代，融會中國與西方」是中大的創校使命，大學致力培養同學對新舊文化的尊重和欣賞。科技發展之快，或許會讓你們在今天所學的知識很快變得過時，然而，無論你決定往哪個方向發展，亦不論未來有多少變數，你們都可以從學習探究、明辨是非、發掘和思考真理的過程中獲益不少。

世界正急速發展，我希望同學們會一直保持好奇心，持續探索各個新領域，並緊記學無止境。中大的通識教育課程為你們架設一個理想的平台，去吸收新知識，豐富思維。請你們好好把握這個機會，擴闊視野，加深對世界的了解。

能力越強，責任越大

各位同學，今天你們以大學生的身份展開人生的新一頁，你們將有很多寶貴的機會去開闊思維和眼界；同時，這也代表你們肩負着非常重要的責任。你們在大學獲得的知識和技能，不再局限於書本上，也不是為了取得好成績，而是將要實實在在地應用在社會上，去幫助他人，造福社區。

香港中文大學五年策略計劃的主題是「力臻卓越，任重志遠」。我們都知道「任」就是「責任」。我希望藉今天開學日，跟大家探討一下「責任」對於你們的意義。

首先，作為大學生，你有責任努力學習，在學術上追求卓越；你有責任為自己訂立更遠大的目標，而且要好好照顧自己的身心健康。

做好本份以後，你們有責任去推己及人，以同一份責任感去對待他人。中大是一所珍視多元文化、敢於創新的地方，每位大學成員都享有同等的機會，發揮一己所長。作為這個多元共融的校園的一份子，我希望大家一言一行都細心及謹慎思考，會對他人有怎樣的影響？是否有做到互相尊重，互相接納？無論在校園內外，你們都有責任去建構一個公平、包容的社群，因為只有懂得彼此欣賞每個人的獨特性，人與人才可以共同合作，為社會作出貢獻，為社會帶來正面影響。

最後，你們有責任熱愛國家，熱愛世界。

中大的通識教育課程，會引導同學深入了解香港在國家憲法下的角色和地位，以及維護國家安全的重要性。我鼓勵你們踴躍參加大學舉行的升旗禮，培養對國家的忠誠和歸屬感。

至於如何對世界負責任，我覺得有一句話非常有意思：「我們不是從前人手上繼承地球上的一切，而是向我們的下一代借回來的。」我們每一個人都有保護地球的責任，因為我們的每一個行動，都可以對環境產生深遠的影響。

中大是「聯合國可持續發展解決方案網絡（香港分會）」的合辦單位，致力推動 17 項聯合國可持續發展目標。同時，我們還擁有全球第一家以氣候變化為主題的博物館——賽馬會氣候變化博物館。我衷心希望同學們能夠充分利用中大各個平台提供的資源，豐富你對可持續發展的認識，培養全球視野，為地球建設美好的未來。

裝備自己，開拓未來

同學們，你們在香港中文大學唸書，除了學術知識以外，還能獲得很多實踐知識的機會。中大提供多元化的服務學習項目（service learning），讓你們靈活應用課堂上的知識和技能，去解決現實世界中的問題，帶來正面改變。大學與不同的非營利組織和社會企業合作，讓你們親身了解本地社區，以至全球各地現正面對的挑戰。透過參與不同類型義工服務等的沉浸式學習體驗，你們會更深刻的了解到自己的社會及公民責任，你們可以貢獻的，將比你們想像的還要多。

此外，中大在 2021 年推出的「在學·在職」校企合作計劃（Co-op@CUHK），為同學們提供在不同機構工作的機會，而且是全薪全職的工作，讓你可以充分地把學術課程與實際工作的技能互相融合，還可以提升職

場上非常重要的各種軟技巧。計劃所安排的實習機會包羅萬有，涵蓋金融、科技、公共行政、醫療保健等各個界別，你們將有機會跟經驗豐富的專業人士一起工作，為畢業後投身職場作好準備。

中大相信這些體驗式學習元素能令你們的大學生活更加豐富多彩，讓你成為一名博學多才、面面俱全、勇於承擔社會責任的出色領袖，能夠把握未來、創造未來。各位同學，我非常鼓勵你們積極探索和參與中大各種體驗式學習項目，當中獲得的經驗將對你們一生受用。

博學於文，約之以禮

各位同學，中大教育包含的不止是課堂知識，亦注重你們在成長過程中會成為怎樣的人。當面對前方種種機遇和挑戰的時候，請你們把校訓「博文約禮」銘記於心，不斷學習和吸取生活經驗來提升個人修為，努力在學術和道德層面豐富自我，成為堅守誠信、樂行仁愛、力臻己任的人。

無論日後你們想成為倡導文明的科學家、高瞻遠矚的企業家、匡社惠民的公職人員或從事任何行業，我都衷心希望你們緊記，知識是神聖而莊嚴的，也是人生最大的財富，但若用之不當，可能會損人自傷，你們必須把知識運用得宜，方能為自己和他人帶來益處。

再次歡迎你們入讀中大！祝願各位在充滿挑戰的學習旅程中青雲直上。讓我們同心協力，發揮知識的力量，多作嘉惠社會的事，造福人群。

謝謝。